

厚积薄发 “续”写辉煌

——王初明教授访谈录

王仁强¹ 王初明²

(1. 四川外国语大学 研究生院, 重庆 400031; 2. 广东外语外贸大学 英文学院, 广东 广州 510420)

中图分类号: G222.1 文献标志码: A 文章编号: 1674-6414(2020)02-0006-05

王初明, 四川外国语学院英语系 1973 级校友, 教育部人文社科重点研究基地广东外语外贸大学外国语言学及应用语言学研究中心博士生导师, 云山资深教授。国务院学位委员会第五、六届外国语言文学学科评议组成员; 曾任中国高等教育学会外语教学研究分会副会长, 全国第二语言习得研究会会长, 主持并完成多项国家级和省部级项目, 其中包括国家社会科学基金重大项目。在 *Applied Linguistics*、*Language Learning*、《外语教学与研究》等期刊上发表论文 60 余篇, 其中代表作有:《应用心理语言学——外语学习心理研究》《外语是怎样学会的》等。主要学术创见: 外语写长法、语境补缺假说、外语语音学习假设、外语学习的学伴用随原则、“续论”等。曾三次荣获国家教学成果二等奖, 一次荣获教育部人文社科研究优秀成果二等奖。

王仁强: 王老师, 您好, 非常感谢您接受我的访谈! 我欣喜地发现, 在 2020 年 1 月教育部公示的“第八届高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)拟奖励成果名单”中, 您 2015 年发表在 *Applied Linguistics* 上的学术论文“Effect of Alignment on L2 Written Production”荣获语言学类二等奖。而就在一年前, 您带领团队申报的“创立‘续理论’高效学外语”项目也荣获国家级教学成果二等奖。应该说, 这两项成果都是您长期探索外语教学理论和高效学习方法的结晶, 彰显了中国理论的自信, 标志着我国二语习得研究和外语教学长期跟跑国外理论的局面已有改观。国际著名心理学家 Martin Pickering 认为:“续论是理论研究与语言教学的完美结合, 令人惊叹。”原教育部高等学校教学指导委员会成员秦秀白教授认为:“续论是二语习得理论的系统性概括和高度升华, 体现了中国二语习得理论的创新成果, 会被越来越多的学者认同和采纳。”众所周知, 世界上第一所现代大学德国柏林洪堡大学将“教学与科研相统一”作为一项重要的治校原则。而在我国高等教育体系中, 教学、科研与社会服务也一直作为基本职责列入高校教师的考核体系, 其中教学成效与科研成果成为决定高校教师职业发展前景的核心指标。王老师, 您在教学与科研方面都堪称典范, 您能就高校外语教师如何兼顾教学科研谈谈您的意见和建议吗?

王初明: 提升教学质量、培养人才是学校的首要任务, 也是学校存在的价值所在, 学校的一切工作包括科学研究都应服务于人才培养。当然, 要培养出优秀的人才, 须有合格的教师。怎样才算是大学的合格教师呢? 一个基本条件是, 教师除了拥有丰富的专业知识和技能之外, 还需要熟悉每个教学环节, 有高效传授知识和解惑的能力, 以自己的学术和教学魅力赢得学生的尊敬, 令他们愿意跟你学。而教学活动是动态变化的, 会不断碰到新问题要解决, 因此教师还要具备敏锐分析问题、解决问题的能力, 而要培养这种能力, 科研的作用就体现出来了。我曾长期工作在英语教学第一线, 任教之前读的是应用语言学方

收稿日期: 2020-01-08

作者简介: 王仁强, 男, 四川外国语大学研究生院教授, 博士, 博士生导师, 主要从事词典学和认知语言学研究。

王初明, 男, 广东外语外贸大学英文学院教授, 博士, 博士生导师, 主要从事二语习得和外语教学研究。

向的研究生。应用语言学的一个主要研究领域是外语教学研究。这是一门探讨外语教学规律的学问，是外语教师的必修课。这门学问与我的本职工作有着格外密切的联系，教学与研究融为一体，上课就是研究的一部分，研究也是为了改进教学。在教学实践中可以发现问题，分析问题，开展教学和学习实验，验证、运用、发展应用语言学理论，研究成果可以反哺和指导教学，促进问题的解决，还可整理成文发表，我已发表的论文多半属于此类。这种知行合一、教研相长的路子，让人格外有成就感，享受当教师的快乐。

王仁强：王老师，我从中国知网和 Web of Science 进行了检索，发现您发表的论文数量并不是很多。据不完全统计大概有 60 余篇，但是您的学术论文引用率都很高。请问您怎么看待科研成果发表的质量和数量的关系？

王初明：科研的价值在于创新，不断生产新知识，并在自己的专业领域里做出贡献。论文是研究成果的载体，若无新意便无价值。这意味着写论文首先要有新发现、新思想与读者分享，否则就是浪费读者和自己的时间和生命。当然这种知识需要得到同行的认可，认可的主要标志是论文发表之后所产生的社会影响，引用率是其中一个指标。我觉得在研究没有取得实质性进展之前，宁可不发论文也不要为了凑数而去发表。如果一个人能够发表既多又好的论文固然很好，但做得到这样的学者不多。一个人的创新能力毕竟有限，一辈子坚持做精一两件事，在一个研究领域里有所创新、有所贡献，那就很不错了。如果研究既要质量又要数量，一个有效的途径就是开展合作研究，利用团队的力量去达到目的，但要提出有自主知识产权的核心理念，能够贡献有价值的研究问题，能够拓宽研究领域，还要有利于合作攻关，产出创新成果。我们去年底成立了一个“续论”研究室，目的就是朝着这个方向努力。如果老是跟在别人后面跑，既难赶上也难产出有影响的成果。

王仁强：您曾长期担任外语类权威刊物《现代外语》主编，想请您从主编的角度谈谈学术论文发表。

王初明：做主编是多年前的事了，跟许多语言学期刊的主编一样，当时常在不同的场合被问到如何在期刊上发表论文的问题。这里我只想重复四点建议：其一，文章一定要有创意，研究要有深度。这点投稿人一般都知道，却忘了创意的源头往往来自好的研究问题，不少稿件缺的是有研究价值的问题，缺的是强烈的问题意识，未提出精彩的研究问题，未围绕问题来展开内容。其二，文字驾驭能力要过关。有了精彩的研究结果是写出好论文的基本前提，但还不足以确保论文能够发表，文字简洁明快的稿子能给编辑留下很好的印象。《现代外语》主要发表外语类研究论文，投稿者多半是外语教师。有的稿子的汉语读起来像英文，有的英文摘要写出来像汉语，这样的稿子被拒是常事。其三，注意内容的连贯衔接。段落之间、句与句之间的内在逻辑联系需要反复斟酌。如果开始不会写稿或写不好，一个有效的办法是挑选两三篇佳作反复精读，模仿其形式来写，但内容和观点必须是自己的。其四，投稿被拒不要埋怨编辑，应多从文稿本身去找原因。当今好期刊有大量的投稿人，但仍缺高质量的稿件；符合刊物要求的稿子总是受欢迎的，不需去搞人情关系。

王仁强：我记得自己在广外攻读博士学位时，您曾经提到科学九字方针，即“心眼活、功夫死、我为主”，您能详细阐释一下吗？

王初明：“心眼要活，功夫要死”是在报纸上看到的，我加了“以我为主”，最后归纳为九个字。我认为，大凡要做好学问，一定是遵循这九个字的。头脑要灵活，舍得下死功夫，这是取得成就的必要条件，但还不够。做研究需要创新，要生产出新知识，这就需要以我为主。而以我为主的根本是提出有创意的研究问题，围绕自己的研究问题去观察，读书，思考，考证，求解。我们的研究生在做论文时碰到开题困难，写出的论文平庸无创意，多半是违反了这个九字方针，把这一方针反过来做了，变成了“心眼死，功夫活，他为主”，耗去了几年宝贵时间，却无所成就。

王仁强：您曾经提到，逆向思维与科研创新具有重要关联。您能结合自身经历阐释一下吗？

王初明：逆向思维是科研过程中一种常用的思维方式，在大家往一个方向去开展研究的时候，或问题长期得不到很好解决时，你要冷静思考，另辟蹊径。我在做研究的过程中，做得感觉比较好的时候，往往会采用逆向思维。譬如，在外语写作教学时兴写短作文的时候，英语应用能力难以提高的问题长期得不

到有效解决,我就鼓励学生写长文,以期释放学生的学习潜力,为此还设计了写长文的操作方法,作为一种学习外语的过渡方式,由冗长逐渐向简洁转化,将外语知识加速打造成外语运用能力。还有,在二语习得研究领域,当大家把各种影响外语学习的因素逐一探讨、不断细化研究的时候,当二语习得这门学问变得越来越复杂的时候,我提出简单高效的“续论”,抓学习的主要矛盾,让简单的“续”操作去激活几乎所有促学语言的积极因素。在我看来,逆向思维者往往运用“倒推”的思维方式做研究,从一些定论去推导源头,从中能悟出一些道理来。我做研究常说的一句话是“创新常常来自对常识的深度思考”,其实就是用这种“倒推”思维方式。我的一些语言习得理念也是在这种思路下产生的,如“语境补缺假设”“学伴用随原则”“创造性模仿”“外语语音学习假设”。

王仁强:我注意到,您的主要学术创见包括提出外语写长法、语境补缺假说、外语语音学习假设、外语学习的学伴用随原则和“续论”等。您能谈谈您这些理论、假设、原则和方法之间的逻辑关联吗?

王初明:其实你所列举的这些概念都是在教学实践中总结出来的,是从外语学习的角度来探索教学改革的新途径,强调以“用”促学,目的都是为了改进外语教学,提高外语教学效率,同一目标将这些概念紧密关联起来。外语写长法以语言输出为先导去促学外语,输出即使用。“续论”提倡将输出与输入紧密结合起来,为输出提供资源和支架,提高外语学习效率。语境补缺假说强调在语境中学用语言的重要性,语境体现在语篇层次,而“写长法”和“续论”都提倡在语篇层次学用语言。外语学习的学伴用随原则是语境补缺假说的延伸,从正反两个不同的角度阐释同一概念:语境补缺假说指出语言使用离不开语境,语言若不在语境中学习,大脑中与母语关联的语境知识就会弥补缺省,进而激活与之关联的母语语言结构,对外语学习造成母语干扰,产生诸如中式英语这类不地道的外语用法;学伴用随原则告诉我们,外语若要学得准确、地道、流利,外语结构必须在恰当的语境中学习,将恰当的语境知识黏附到所学的语言结构上。外语语音学习假设是从情感角度来看待发音,学好外语发音虽然是语言使用的一小部分,却是学会语言使用的关键因素之一,能够产生蝴蝶效应;发音字正腔圆,地道标准,会引来羡慕的眼光,提升学习者的自信心和学习动力;发音难听引来嘲笑,造成心理障碍,而心理障碍是导致外语学习难以学好的一个重要原因。因此,初学外语练好发音怎么强调都不为过。除了从实用的角度考虑之外,上述概念还为丰富二语习得理论做出了我国学者的贡献。

王仁强:王老师,为什么说“学伴用随原则”是指导外语学习和教学的普适原则呢?

王初明:学伴用随原则是“学相伴、用相随”原则的简称,指语言学习只有在语境相伴之下学习才能学过用得出来,用得地道。学习语言旨在学会使用,而语言使用总是发生在语境里,也就是说语言形式或结构总是伴随着语境而使用的。在语境里学习语言,有助于培养正确的语感,让我们知道哪些语句即使合乎语法也不会被本族语者使用,有的语言结构用语法规则来衡量是错的,但日常生活中也常听人使用(语言学家把它们归类到习语)。此外,语言只有在语境里才能被正确理解,产生具体意义,帮助我们正确表达思想和交流。更重要的是,语境具有启动语言使用的功能,只有黏附了语境标识的词句才能被激活使用。因此,外语必须在语境中学习,否则就学不会,学伴用随原则是外语教学必须遵循的一个基本原则。

王仁强:您的“续论”与复杂适应系统语言观有关系吗?

王初明:“续论”与复杂适应系统语言观是有共同点的。复杂适应系统的一个主要观点是,世间万物由大大小小、呈网状结构的系统构成,系统具有复杂性、开放性和动态性特征。系统的各个组成部分交互连接,相互依存。系统总是在发展变化。随着时间的推移,系统内部各要素与各子系统之间相互作用,并与外部环境发生交互,获得发展动力。在系统的演变过程中,促变因素与结果之间的关系通常是非线性的,输入与输出往往不成正比,大输入或许导致小产出,而小输入也可能促成大产出。语言和语言习得也可视为复杂适应系统,系统的构成相当复杂,相关变量之间互动关联,相互适应,动态演变。“续论”是二语习得互动论的深化,从互动源头探讨促学语言的机理,“续”之所以促学语言,因其能够促进语言学习过程中多变量之间的交互关联和互动协同,产生学习效应,包括学习者内部因素之间及其与外部语境互

动的效应、语言输入与语言输出不对称性所带来的拉平效应、内容创造与语言模仿关联引发的语言学习效应。“续论”的这些观点与复杂适应系统理论的语言观不谋而合。然而,当我们借鉴复杂系统理论来指导语言学习和教学研究,需要对其局限有清醒的认识。这个理论源于自然科学研究,主要用于描述和解释客观物理世界,而语言学习和教学研究属于人文学科,是探讨人类行为的学问,而人与物理世界一个很大的区别是人有主观能动性,是影响包括语言学习在内人类行为最重要的变量,而复杂适应系统理论在这点上难以提供合理解释。

王仁强:是的,我们的确不能简单照搬源于自然科学的理论。也许正是出于这个原因,近年来复杂适应系统理论拓展到人文社会科学领域之后,开始考虑人的意识问题或者说主体性问题。王老师,21世纪初您在外语教学研究中曾提出“写长法”,并得到不少学者响应,而且还广泛应用到教学改革中。您能谈谈“写长法”提出的背景、主要思想及其实践的情况吗?

王初明:“写长法”产生于20世纪90年代末,是对大学英语本科写作课的一种改革。当时流行通过改错来帮助学生提高英语写作水平,为了能够改错,就要控制作文长度,为了控制长度,作文就得规定长度上限,在课内限时完成,如写150词左右的短作文。如此开展作文教学,难以释放学生的学习潜力,英语水平提高有限。“写长法”反其道而行之,采用了一系列步骤实实在在提高作文的教学效率。例如,通过调节作文长度下限,不断加码,不设长度上限,鼓励学生写长文,将语言知识加速打造成语言运用能力。任课教师的主要工作是设计好作文任务,让学生愿意写、能够写、写得长,借此提升学生的获得感,增强他们的外语学习自信心。作文批改以肯定优点为主,课堂上集体批改优秀习作,间接改错,同时组织学生编辑优秀习作于校内期刊,树立榜样。这些理念和方法受到师生欢迎,被不少学校采纳,也为后来“续论”的发展做了前期铺垫。

王仁强:您最近几年提出的“续论”与“写长法”是什么关系呢?

王初明:“续论”和“写长法”都是针对外语学习的改善提出来的,旨在提高外语学习和教学效率。虽然都强调将语言知识加速打造成语言运用能力,两者的理论基础和操作方法有不同的地方。“续论”在“写长法”基础上逐渐发展起来,传承了“写长法”的一些理念,如强调语言产出的重要性,强调释放学习潜力,鼓励写长文,获取学习成就感。但是,“写长法”重点关注外语教学在操作层面的改进,而“续论”则更深入阐释语言学习的机理,强化操作的理论支撑,理论概括性更强,应用更广泛,如提出语言学习的“创造性模仿”理念、语言理解与产出的不对称性、互动的源头论。在具体操作上,“续论”强调将语言输出与语言输入紧密结合,理解与产出紧密结合,内容创造与语言模仿紧密结合。“写长法”和“续论”操作都是学习外语的手段。写长文不是目的,续说、续写、续译等续作也不是,它们都是向自由驾驭语言使用的过渡手段。此外,“写长法”是通过写长文去学习语言,而“续论”并不局限于写作,“续”的方式有数十种。无论是提出“写长法”还是“续论”,背后动机都是追求职业的完美,不甘于平庸,在改进语言教学的同时推进二语习得理论研究。

王仁强:据悉,截止2019年底,全世界学习汉语的人数超过1.5亿,全世界已有162个国家(地区)建立了550所孔子学院和1172个中小学孔子课堂,近70个国家将汉语纳入国民教育体系。王老师,您长期从事第二语言习得研究及其在外语教学中的应用,尤其是在英语教学中的应用,但是我注意到您2012年获批主持的一项国家社科基金重大项目是“汉语二语学习的认知过程与高效率教学模式研究”(12&ZD224)。您能谈谈您当初提出这个选题的动因吗?您的选题是不是与汉语国际教育的大背景密切相关?

王初明:我之所以挑头申报并主持这个国家社科基金重大项目,有两个主要原因。一个原因是,从学校的角度考虑,当今的大学科研处非常重视教师每年的课题立项数,因其反映学校的科研实力,而国家社科基金重大项目又格外受到重视。学校科研处三番五次动员我去申报别人提出的选题,犹豫之后我就抱着试试看的心理去申请,没想到中了。另一个原因是,对外汉语和我国的英语学习研究都属于二语习得研究领域,而此领域正是我的研究方向。二语习得研究是不分语种的,加上我有一些二语习得研

究的前期成果,提出过一些新观点,如学伴用随原则,我想借此课题去尝试将它们应用到英语之外的二语学习研究。此外,就是你刚才提到的与汉语国际教育的大背景有关。国际上对汉语的需求日益增长,我国的对外汉语教学须建立自己的理论模式,我们从事二语习得研究的教师应该对这个领域有所贡献。项目拿到之后,我是有压力的,这是一生中首次承担这样的重大课题,能否完成我没有把握,既然立项了,只好硬着头皮做下去,竟然最后也顺利结项了。

王仁强:请问您和您的团队在汉语二语学习研究方面取得了哪些重要成果?

王初明:我学的是英语专业,主要研究兴趣是探讨外语是怎样学会的。汉语二语学习研究本来不是我的特长,但是以汉语为第二语言和以英语为外语的研究共享同一理论基础。我正是利用了英语学习研究的专长,与团队合作申请了重大项目,并在2013年初获批立项。压力之下做事往往有意想不到的事情发生。我接续先前的研究,在写长法和学伴用随等成果的基础上,进一步开发其用途,深入研究,上升到理论认识,没想到竟然冒出来一个“续论”,可以说这一成果是为了完成重大项目的压力之下产生的,还真要感谢这个课题。“续论”为解决汉语二语学习和教学效率问题迈出了可喜的一步,不仅强调语言是通过“续”学会的,而且还指出语言学习的高效率是通过“续”实现的。这个语言学习观比较独特,但可操作性很好,易于应用到语言教学和学习当中,包括对外汉语、各种外语和汉语语文教学和学习。有趣的是,在做汉语二语学习研究重大课题期间,我一直抱有一种鸠占鹊巢的负疚感,没想到却把英语学习研究的理念泛化了,搞出来一个我事先都未预料到的“续论”。这些年来我们团队都在围绕“续论”开展深入研究,而且研究方兴未艾。另一个值得一提的成果是,在重大课题期间,我们的二语习得研究团队真正活跃起来了,因为有了共同的研究目标,大家针对“续论”的关键问题逐一深入开展研究。年轻教师借此课题研究发表了不少论文,有的提了副教授和教授,研究生也有课题做了。课题顺利结项之后还获得两个国家奖项。做研究咬住不放,不断去创新,付出终归有回报。这给我们一个启示:做课题是培育教师的有效途径。

王仁强:有一句名言叫作“今天我以母校为荣,明天母校以我为傲”。请您对母校师生谈谈您的感受好吗?

王初明:一所学校引以为荣的是为人类社会的发展做出了突出的贡献,为国家为人民培养出优秀的人才,而突出贡献和优秀人才离不开学校拥有名校长、名教师和优秀毕业生。学校的声誉和品牌是靠一代代川外人累积起来的。今天我以母校为荣,就是以一代代前辈川外人创立的品牌为荣,明天母校以我为傲,就是我以自己的贡献为校争光,使母校的品牌更加锃亮。

责任编辑:路小明